

Воронцов Вадим Валерьевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Усыновление детей, оставшихся без попечения родителей и проблемы, возникающие после усыновления

Аннотация. В статье рассматривается усыновление, как одна из форм воспитания детей, оставшихся без попечения родителей, а также проблемы, возникающие при устройстве детей в семьи

Ключевые слова: усыновление, усыновитель, усыновленный, тайна усыновления, право ребенка знать своих родителей, отмена усыновления.

На протяжении последних лет социальная политика Российской Федерации направлена на то, чтобы обеспечить максимальный уровень усыновлений детей-сирот в стране. Для этого внедряются полномасштабные меры, начиная от социальной поддержки приёмных семей и заканчивая облегчением самой процедуры. Такой подход дал свои результаты, поскольку количество родителей, принявших решение об усыновлении, выросло в несколько раз за последние годы.

Не стал исключением и период 2018–2019 годов. На это время запланированы очередные упрощения и изменения, которые будут инициировать потенциальных родителей к приёму в семью ребёнка-сироты.

Проблема устройства детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей по-прежнему актуальна не только для Подмоскovie, но и для всей страны. На региональном уровне этими вопросами занимаются территориальные подразделения по опеке и попечительству.

По словам замминистра образования Московской области Людмилы Овечкиной, в Подмосковье около 94% детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, воспитываются в приемных семьях [5].

Она отметила, что ежегодно более 2 тысяч детей-сирот забирают на воспитание в подмосковные семьи.

Семья, которая воспитывает приемного ребенка, ежемесячно получает материальную помощь в размере 30 тысяч рублей. В том случае, если приемный ребенок имеет проблемы со здоровьем, то сумма материальной помощи возрастает до 70 тыс. руб.

«В Московской области проживает более 25 тыс. детей, оставшихся без попечения родителей. Из них около 24 тысячи находятся в замещающих семьях. Это порядка 95% от общего числа детей-сирот в регионе», – рассказала первый заместитель председателя правительства Московской области Ольга Забралова [6].

Как отмечает первый зампред, всего в 2017 году в такие семьи было передано 1317 детей. 278 детей было усыновлено, 662 ребенка устроены под опеку и попечительство, 374 ребенка – в приемные семьи, 3 – на патронатное воспитание [6].

Усыновление является приоритетной формой устройства детей, которые остались без попечения родителей [2]. Вместе с тем эта форма предполагает самую высокую степень ответственности родителей за судьбу ребенка и его полноценное развитие – ведь он принимается в семью на правах кровного, биологического ребенка. Надо отметить, что при усыновлении дети приобретают право наследования, в том числе и после совершеннолетия. Усыновление детей производится в судебном порядке по заявлению лиц, желающих усыновить ребенка.

Таким образом, основным принципом, на котором строится весь институт усыновления, является наилучшее обеспечение защиты интересов ребенка.

Одной из проблем, возникающей уже после процедуры усыновления является соблюдение ее тайны. Норма тайны усыновления детей

регламентируется семейным, уголовным, гражданско-процессуальным кодексами, устанавливающими ответственность за ее разглашение. Эта запретительная мера направлена на всех сотрудников органов, имеющих доступ к подобной информации и на всех участников процесса усыновления малыша. Согласно статье 139 СК РФ, судьи и должностные лица, способствующие вынесению решения, должны сохранить в тайне сведения об усыновлении (удочерении) детишек, если иное не предусмотрено приемными родителями, не желающими скрывать сведения от приемника [1].

В течение трех лет после усыновления происходит постоянный контроль за проживанием ребенка органом опеки и попечительства. Необходимость проведения контрольного обследования по истечении 3 лет определяется органом опеки и попечительства индивидуально в соответствии с конкретной ситуацией, складывающейся в семье усыновителя. С одной стороны, контроль это благо, направленное на защиту интересов ребенка, а что делать, если родители хотят, и имеют на это право, чтоб усыновление оставалось тайным для ребенка и окружающих [4].

Порядок таких проверок установлен в пункте 22 Постановления Правительства РФ от 29 марта 2000 г. №275 «Об утверждении Правил передачи детей на усыновление (удочерение) и осуществления контроля за условиями их жизни и воспитания в семьях усыновителей на территории РФ». Он предусматривает периодические контрольные обследования условий жизни усыновленного, последнее из которых должно состояться «по истечении 35 месяцев со дня вступления в законную силу решения суда, но не позднее окончания 37-го месяца со дня вступления в законную силу решения суда» [3].

В постановлении есть оговорка: «Необходимость проведения контрольного обследования по истечении 3 лет определяется органом опеки и попечительства индивидуально в соответствии с конкретной ситуацией, складывающейся в семье усыновителя. Контрольное обследование проводится с сохранением тайны усыновления». То есть по истечению трех лет основанием для продолжения проверок может служить некая ситуация в семье

усыновителей, которая требует продолжения контроля. К примеру, негативный сигнал от соседей – ребенок вечно голодный или в синяках.

Следуя логике визиты сотрудников органов опеки и попечительства в семьи с усыновленными детьми законны: чтобы выплатить усыновителям пособие на усыновленного, они обязаны проконтролировать условия его содержания. И если усыновители хотят и дальше получать пособие, то сотрудников отдела соцзащиты придется ежегодно пускать в квартиру и отвечать на их вопросы. Как в этих условиях соблюсти тайну усыновления, не вполне понятно – усыновителям остается лишь полагаться на здравый смысл и понимание специалистов. Таковы правила, действующие на территории Московской области.

В п.1 ст. 141 СК РФ законодатель дает перечень оснований к отмене усыновления, которые во многом тождественны основаниям лишения родительских прав.

Если мы обратимся к ст. 141 СК РФ, то сразу становится очевидно, что весь перечень оснований к отмене усыновления не охватывается на законодательном уровне, т.е. закон не предусматривает отмену усыновления, в случае когда ущемляются интересы усыновителя.

Ст. 141 СК РФ имеет ввиду обстоятельства, затрагивающие только интересы ребенка. И это с одной стороны обоснованно. Но на практике встречаются случаи, когда ребенка уже усыновили, а, впоследствии, выясняется наличие наследственных болезней, умственной отсталости и т. д., в момент усыновления о которых известно не было. Такие заболевания как тяжелая душевная болезнь или, например, слабоумие исключают возможность применения воспитательных мер. В этом случае отношения становятся не родительскими, как в случае с кровными детьми (их не выбирают). А процесс усыновления подразумеваем подбор кандидатуры в качестве усыновляемого.

В таком случае, на наш взгляд, обнаружение дефектов в умственном и физическом развитии, которые уже существовали в момент усыновления, но усыновитель о них не знал, безусловно, должно служить основанием к отмене

усыновления. Особенно, в тех случаях, когда усыновитель, лишенный возможности реализовать по отношению к усыновленному ребенку родительские чувства настаивает на этом.

Можно сделать вывод о необходимости расширения перечня оснований к отмене усыновления, если существенные интересы усыновителя, связанные с воспитанием усыновленного, были нарушены. В случаях невозможности установления контакта с усыновленным ребенком, а так же, когда при усыновлении приемным родителям были неизвестны психические или физические его недостатки – цель усыновления не может быть достигнута.

Литература

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 12.11.2012 г. № 183-ФЗ) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16; Российская газета. 2012. 14 ноября.

2. Федеральный закон от 24.04.2008 N 48-ФЗ "Об опеке и попечительстве" (с изм., внесенными Федеральным законом от 05.05.2014 N118-ФЗ) // Собрание законодательства РФ. 2008. № 17. Ст. 1755. 28 апреля.

3. Постановление Правительства РФ от 29.03.2000 № 275 (ред. от 02.07.2013) «Об утверждении правил передачи детей на усыновление (удочерение) и осуществлении контроля за условиями их жизни и воспитания в семьях усыновителей на территории РФ и правил постановки на учет консульскими учреждениями РФ детей, являющихся гражданами РФ и усыновленных иностранными гражданами или лицами без гражданства» // Российская газета. 12000. № 72. 13 апреля.

© 4. Мурзин Р.Л. Формы устройства детей, оставшихся без попечения родителей: семейно-правовой аспект: Дис. ... канд. юрид. наук. М., 2006.

5. Порядка 94% детей-сирот в Подмосковье воспитываются в приемных семьях // Дмитровский вестник. 2017. 12 сентября.

6. Число детей, оставшихся без попечения родителей, сократилось в Подмоскowie на 14% в 2018 г [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://krasnogorskriamo.ru/article> (дата обращения: 12.06.2019).

© Бюллетень магистранта 2019 год № 3